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Interpellation Dürr-Widnau / Toldo-Sevelen / Wüst-Oberriet (70 Mitunterzeichnende): 

«Verschlechterung der Rahmenbedingungen für die Maschinen-, Elektro- und Metall- 

industrie 

 

 

Die St.Galler Wirtschaft zeichnet sich durch eine starke Verflechtung mit den Grenzregionen, 

einen hohen Industrieanteil und eine starke Exporttätigkeit aus. Daher ist sie in hohem Masse 

von stabilen Rahmenbedingungen im Aussenhandel abhängig. Im Fokus steht dabei die MEM-

Branche. Die Warengruppen Metallerzeugnisse und Maschinen machen alleine über 40 Pro-

zent der kantonalen Exporte aus. 

 

In diesem Zusammenhang zeichnet sich eine Verschlechterung der Handelsbedingungen ab: 

Eine unterlassene Aufdatierung des Abkommens über die gegenseitige Anerkennung von Kon-

formitätsbewertungen (MRA) mit der EU hatte bereits negative Auswirkungen auf die Medizin-

technik-Branche. Diese Auswirkungen betreffen dabei nicht nur die Schweizer Exporte, sondern 

auch Importe. 

 

Nun, da dieses Jahr aller Voraussicht nach die EU-Maschinenrichtlinie durch die Verordnung 

über Maschinenprodukte abgelöst wird, droht der Maschinenindustrie in absehbarer Zeit das-

selbe. Eine wahrscheinliche Auswirkung ist, analog wie dies bei der Medizintechnik inzwischen 

der Fall ist, dass exportierende Unternehmen in Zukunft eine Niederlassung im europäischen 

Binnenmarkt benötigen. Gerade für KMU wäre dies eine nicht zu unterschätzende Mehrbelas-

tung. Da viele Unternehmen in dieser Branche zudem in grenzüberschreitende Wertschöp-

fungsketten eingebunden sind, würden allfällige negative Auswirkungen für die Importe zudem 

nicht nur die Exportindustrie, sondern weite Teile der hiesigen MEM-Branche betreffen. 

 

Aufgrund der hohen Bedeutung der Maschinenindustrie wäre die St.Galler Wirtschaft von  

einem solchen Szenario überproportional betroffen – mit den entsprechenden negativen Fol- 

gen für die Standortattraktivität des Kantons. Unabhängig davon ist bereits die aktuell beste-

hende Rechtsunsicherheit in diesem Bereich ein negativer Standortfaktor. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Inwiefern fliessen die rechtlichen Rahmenbedingungen für die Exportindustrie in die Über-

legungen der Regierung zur Stärkung der wirtschaftlichen Wettbewerbsfähigkeit ein? 

2. Welchen Handlungsspielraum hat der Kanton zur Stärkung der Rechtssicherheit für die  

Industrie? 

3. Sind, falls der eingangs geschilderte Fall eintritt, zusätzliche Massnahmen zur Stärkung 

des Wirtschaftsstandorts St.Gallen geplant? 

4. Die Konferenz der Kantonsregierungen (KdK) hatte nach dem Scheitern des institutionel-

len Abkommens eine Europakommission eingesetzt, die eine neue Standortbestimmung 

aus der Perspektive der Kantone verabschieden soll.  

a) Welche Position nimmt der Kanton St.Gallen in diesen Arbeiten ein? 

b) Inwiefern fliessen die Auswirkungen für die Wirtschaft im Allgemeinen und die Export- 

industrie im Besonderen in die Positionierung der KdK ein?» 
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Alder Frey-Gossau, Bärlocher-Eggersriet, Bartholet-Schwarzmann-Niederbüren, Bartl-Widnau, 

Broger-Altstätten, Bühler-Schmerikon, Chandiramani-Rapperswil-Jona, Cozzio-Uzwil, Cozzio-

St.Gallen, Daguati-St.Gallen, Dobler-Oberuzwil, Dudli-Oberbüren, Dürr-Gams, Egger-

Oberuzwil, Frei-Rorschacherberg, Freund-Eichberg, Frick-Buchs, Fürer-Rapperswil-Jona, 

Gahlinger-Niederhelfenschwil, Gemperli-Goldach, Gerig-Mosnang, Gmür-Bütschwil-Ganter-

schwil, Götte-Tübach, Grünenfelder-Bad Ragaz, Gull-Flums, Güntzel-St.Gallen, Hälg-Gossau, 

Hartmann-Walenstadt, Hess-Rebstein, Huber-Oberriet, Keller-Gätzi-Wittenbach, Kohler-

Sargans, Koller-Gossau, Krempl-Gnädinger-Goldach, Kuratli-St.Gallen, Kuster-Diepoldsau,  

Lippuner-Grabs, Locher-St.Gallen, Louis-Nesslau, Martin-Gossau, Müller-St.Gallen, Müller-

Lichtensteig, Nüesch-Diepoldsau, Oppliger-Sennwald, Pool-Uznach, Raths-Rorschach, Revoli-

Tübach, Romer-Jud-Benken, Rossi-Sevelen, Rüegg-Eschenbach, Scherrer-Gossau, Schmid-

Buchs, Schöbi-Altstätten, Schorer-St.Gallen, Schuler-Mosnang, Schweizer-Degersheim, Seger-

St.Gallen, Sennhauser-Wil, Shitsetsang-Wil, Spoerlé-Ebnat-Kappel, Stöckling-Rapperswil-Jona, 

Suter-Rapperswil-Jona, Thalmann-Kirchberg, Thoma-Kirchberg, Tschirky-Gaiserwald,  

Warzinek-Mels, Wasserfallen-Goldach, Widmer-Wil, Willi-Altstätten, Zahner-Rapperswil-Jona 


